



田建中(中)在走访群众

田建中是一张“活地图”，他的名字家喻户晓；“有事找建中”如今已成了西华营镇屈庄村很多村民的口头禅，道出了村民对他的认可和满意。

1983年出生的田建中，现任西华县公安局派驻西华营镇屈庄村行政村驻村警务室辅警。由于工作特别出色，他2017年被评为西华县公安局优秀辅警，2018年被河南省公安厅授予全省公安机关“优秀社区辅警”荣誉称号。

田建中从小就立志成为一名光荣的人民警察，但大学阴差阳错学了临床医学。大学毕业后，他选择回家自主创业，为家乡作贡献。

2016年10月，为强力推进“一村一警”警务新模式，西华县公安局招募一批熟悉当地村情的辅警作为驻村辅警。获知这一消息后，田建中非常高兴，作为村干部的他主动报名参加，经过选拔考试，成了西华营派出所的一名驻村辅警，圆了他小时候的“警察梦”。

“几年来，我在村里已成功调解60多起矛盾纠纷，双方当事人都很满意，现在村民大小事都乐意找我，我也很有成就感。虽说我是一名辅警，但同样身穿警服、头顶国徽，都是为人民服务。”提起驻村辅警工作经历，田建中的脸上满是自豪。

西华营派出所驻村辅警田建中：

“把平凡的事做好就是不平凡”

□记者 张猛 张志新 通讯员 何强 文/图

当好调解员 倾力化解矛盾纠纷

4年来，作为驻村警务室辅警，田建中的工作并不是惊险刺激的侦查破案，更多的时候是直接和村里群众打交道，走村串户为群众调解纠纷、排忧解难，建立了良好的警民关系，积累了群众工作的宝贵经验。几年间，他充分发挥自己的语言技巧和调解技艺，利用精通法律的特长，总结了一套“四想四看”工作法，即用“想温饱、想幸福、想健康、想亲情；看医院、看火葬场、看监狱、看法律”，化解群众矛盾纠纷，起到了很好的社会效果。

2017年7月13日下午，田建中和西华营派出所副所长葛传运接到群众报警电话，称西华营南自来水厂附近有人骑摩托车摔倒，伤情非常严重。田建中和葛传运到达现场后，发现伤者

为屈庄村村民，骑摩托车撞到了树上，当时已经没有生命体征。田建中紧急对伤者进行了抢救，但因伤者是颅脑损伤，后不幸死亡。

死者家属因用工赔偿金额问题和用工单位发生纠纷，情绪十分激动，迟迟不愿安葬，召集亲戚朋友准备抬棺上访。田建中立即向屈庄村党支部书记和西华营派出所所长汇报，表示一定会做好死者家属的思想工作，杜绝抬棺上访严重扰乱社会治安案件的发生。但死者家属情绪激动，把之前来劝说的村干部都赶走了，田建中决定，先从劝说死者家属的亲戚朋友入手。经过长达一周的讲法律、讲案例、举例子、剖析利害关系，成功说服死者家属，最终和用工单位达成赔偿

协议，次日死者得以顺利下葬。

调解此次赔偿纠纷事件只是田建中众多调解工作的一个缩影，他秉着“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的工作原则，让因宅基地边界问题有十多年积怨的邻居握手言和。

为了帮村民解决矛盾，田建中还时常思考如何从根源上解决矛盾。“俺们村后的一条路上有着一条泥水沟，下雨天车子只能压着庄稼过，村里人经常因为这事打架。”屈庄村村民反映的问题让田建中眉头紧皱，决心要想办法解决此事。经过走访调查，田建中发现，屈庄村外出务工的年轻人看到村中的泥泞道路，心里很不是滋味，想要修路但不知从何入手。于是，田建中便建了一个微信群，把屈

庄村外出务工人员都拉进群里，号召大家捐款修路。这个提议很快得到了大家的支持，当天晚上便收到捐资2000元。第二天，田建中就联系了挖掘机、土方车，购买了5大车70多方渣土对这段路进行了整修。当他把修好后的路面照片发到微信里，得到了大家的一致好评。大家纷纷表示，以后有类似的事还会继续支持。

田建中先后参与调解重大矛盾纠纷8起，调解一般矛盾纠纷60余起，有效处置火情30余起，为村民挽回经济损失20多万元。

提到田建中，西华营屈庄村干部赞许地说：“以前村民有矛盾都找我们，现在都找建中，我们可以甩开膀子干其他工作了……”

当好信息员 全力守护辖区平安

西华营屈庄村位于镇政府东南4公里处，占地面积3800亩，共有6个自然村727户，公安户籍人口2996人，常住人口3072人，有田、张、李、王、袁等10个姓氏，是西华营人口最多、关系最复杂的一个行政村。

为了全面了解村内情况，田建中坚持做好公安工作的信息员和巡逻

员。他白天走访、晚上巡逻，对特殊人群、重要事件苗头动向先知先觉，并及时报告公安机关。2016年，屈庄村时有盗窃案件发生，田建中及时向西华营派出所报告，并充分发挥人熟、事熟的优势，协助派出所民警开展摸排工作，成功抓获盗窃嫌疑人，并组织由党员、入党积极分子、群众等

15人组成的义务巡逻队开展不间断巡逻。4年来，屈庄村没有发生一起盗窃案件，大大提高了村民的安全感、满意度。田建中自加入辅警队伍以来，入户走访2000余次，收集矛盾线索、调解矛盾纠纷60余起，参与破获刑事案件18起，征集提供有效线索25起，劝说1名网上逃犯主动投案自首。

当好服务员 尽力为群众排忧解难

田建中在屈庄村是出了名的热心肠，为村民办理身份证、给贫困户筹款置办年货……他经常帮村民解决困难，村民都说他是屈庄村的“五星服务员”。

在日常工作中，田建中走访困难群众，看望孤寡老人，帮助困难群众，想群众所想，急群众所急。2019年春节前夕，田建中走访得知，屈庄村贫困户田某某一家，大儿子患喉癌死亡；小儿子瘫痪在床；田某某85岁，左眼球缺失，一级重度残疾；田某某妻子83岁，患肺气肿、脑梗，长期吃药，全家靠低保救助生活。见田某某一家无钱准

备年货，田建中想帮帮这一家。他将田某某一家的情况向西华营派出所所长进行了汇报，西华营派出所的31名民警、辅警积极募捐，当场便筹得2400元和两床棉被。田建中一行将钱和棉被送到田某某家中，田某某连声致谢，激动地说：“谢谢大家对我们一家的帮助。”

提起驻村辅警工作的经历，田建中深刻认识到要想把村民的事解决好，首先要让村民信任你，无论村民的大事小事、易事难事，都要耐心地帮助解决，这样才有作为才会有威望。田建中把自己当作村中移动的

“警务室”，哪里有矛盾、有纠纷，他就到哪里去，并对自己严格要求、对村民切实负责、对工作认真细致。他时常说：“既然穿上了这身警服，就要为群众多办实事、办好事，服务好群众，担起应负的责任，才能对得起头顶上庄严的国徽。”

不与百花比鲜艳，只把大地来装扮。西华县公安局政办室主任邱亚龙说：“没有丰厚的待遇，没有光鲜的头衔，田建中甘作社区警务工作的一棵小草，以小草般的姿态，守望着岁月静好；以小草般的坚韧，守望着明媚春

天。他虽然普通，但不平庸；虽然平凡，却不简单。在平凡的岗位上，凭着对辅警这个职业的无比热爱和满腔热血，用自己的青春年华抒写着为人民保驾护航的别样精彩！”

作为一名辅警，田建中身怀爱民之心，善做为民之事，用自己的实际行动，用一件件的小事，默默无闻地守护着一方的平安，为构建和谐警民关系树立了一个良好的楷模。因为他始终坚信，把每一件简单的事做得好就是不简单，把每一件平凡的事做得好就是不平凡！②9